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W tym miesiącu1 nie zarejestrowaliśmy istotnych zmian w notowaniach Sejmu  

i Senatu, natomiast poprawiły się oceny prezydentury Bronisława Komorowskiego. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 

W lipcu przybyło badanych niepotrafiących odnieść się do pracy posłów i senatorów 

(od czerwca wzrost po 4 punkty procentowe), natomiast w minimalnym stopniu ubyło osób 

zarówno dobrze, jak i źle oceniających ich działalność (spadek po 2 punkty). Niezadowolenie 

z jakości pracy posłów wyraża ponad dwie trzecie Polaków (68%), a senatorów – ponad 

połowa (52%). Z kolei pozytywnie o funkcjonowaniu izby niższej wypowiada się około 

jednej szóstej respondentów (17%), a izby wyższej – blisko jedna piąta (19%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
VI–VII 

’15 

dobra 19 18 26 26 22 20 19 18 20 20 19 19 17 –2 

zła 65 64 60 57 64 67 66 71 66 64 69 70 68 –2 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 16 18 14 17 14 13 15 11 14 16 12 11 15 +4 

dobra 21 23 28 25 24 25 24 22 26 26 23 21 19 –2 

zła 50 47 44 46 47 47 48 50 49 47 49 54 52 –2 Senat 
Trudno 
powiedzieć 29 30 28 29 29 28 28 28 25 27 28 25 29 +4 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (302) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 1–8 lipca 2015 roku na liczącej 1044 osoby 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 



- 2 - 

 

ZMIANY OPINII O SEJMIE

II
   '98

VI XII V
'99

I
'00

VI I
'01

VI I
'02

VI I
'03

VI I
'04

VI I
'05

VI I
'06

VI I
'07

VI I
'08

VI I
'09

VI I
'10

VI I
'11

VI I
'12

  VI I
'13

VI I
'14

VI I
'15

VII

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

 DOBRA       ZŁA

ZMIANY OPINII O SENACIE

II
  '98

VI XII V
'99

I
'00

VI I
'01

VI I
'02

VI I
'03

VI I
'04

VI I
'05

VI I
'06

VI I
'07

VI I
'08

VI I
'09

VI I
'10

VI I 
'11

VI I
'12

VI I
'13

VI I
'14

VI I
'15

VII

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

 DOBRA       ZŁA  

Pod względem liczby pozytywnych ocen działalności parlamentu wyróżniają się  

na tle pozostałych najmłodsi respondenci, badani z gospodarstw domowych o najwyższych 

dochodach per capita, ankietowani zadowoleni z własnej sytuacji materialnej, a także 

identyfikujący się z lewicą. W potencjalnych elektoratach największych partii lub inicjatyw 

politycznych dominują osoby negatywnie oceniające funkcjonowanie Sejmu. Jest ich 

relatywnie najwięcej wśród popierających komitet wyborczy Pawła Kukiza, a najmniej – 

wśród zwolenników Platformy Obywatelskiej. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 31 59 11 
Komitet wyborczy Pawła Kukiza (Ruch JOW) 8 91 1 
PiS (wraz z SP, PR i PRP) 12 72 16 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 19 63 18 
Niezamierzający głosować 11 65 24 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Lepsze w stosunku do pomiarów z ostatnich dwóch miesięcy są lipcowe notowania 

głowy państwa. Od czerwca przybyło osób dobrze oceniających prezydenturę Bronisława 

Komorowskiego (o 5 punktów procentowych, do 50%), jednocześnie ubyło tych, które są 

z  niej niezadowolone (o 7 punktów, do 40%). 
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany  
VI–VII ’15 

Dobra 69 68 73 75 76 73 72 71 69 60 46 45 50 +5 
Zła 18 19 18 15 14 16 17 21 23 31 46 47 40 –7 
Trudno powiedzieć 13 13 9 10 10 11 11 8 8 9 8 8 10 +2 
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Aprobatę działalności urzędującego prezydenta częściej niż przeciętnie deklarują 

ankietowani mający od 35 do 44 lat, mieszkańcy największych aglomeracji, respondenci 

najlepiej wykształceni, uzyskujący najwyższe dochody per capita, zadowoleni z własnej 

sytuacji materialnej, a także badani w ogóle nieuczestniczący w praktykach religijnych (lub 

sporadycznie biorący w nich udział), mający lewicowe poglądy polityczne. Niezadowolenie 

z obecnej prezydentury jest natomiast relatywnie częste wśród najmłodszych respondentów, 

osób najbardziej zaangażowanych w praktyki religijne oraz identyfikujących się z prawicą. 

W potencjalnych elektoratach z uznaniem o prezydenturze Bronisława 

Komorowskiego wypowiada się ogromna większość zwolenników PO, natomiast na ogół 

krytykują ją sympatycy PiS (wraz z SP, PR i PRP) i komitetu wyborczego Pawła Kukiza. 

Tabela 4 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty partyjne określone na podstawie 

deklaracji głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 90 6 4 
Komitet wyborczy Pawła Kukiza (Ruch JOW) 32 62 6 
PiS (wraz z SP, PR i PRP) 23 67 10 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 50 38 12 
Niezamierzający głosować 46 37 17 
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Rozczarowanie obecną prezydenturą deklaruje co czwarty wyborca Bronisława 

Komorowskiego z II tury poprzednich wyborów prezydenckich. W znacznej większości 

negatywnie oceniają ją osoby głosujące wówczas na Jarosława Kaczyńskiego. 

Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2010 roku 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 70 24 6 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 17 72 11 

Niegłosujący  40 44 16 

Sposób sprawowania najwyższego urzędu w państwie przez prezydenta Bronisława 

Komorowskiego dobrze ocenia ogromna większość popierających go w II turze tegorocznych 

wyborów, a także przeważająca część tych, którzy nie wzięli w niej udziału. W elektoracie 

Andrzeja Dudy pozytywne oceny działalności ustępującego prezydenta stanowią około jednej 

piątej. 

Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2015 roku 
w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 21 68 11 
Głosujący na Bronisława Komorowskiego 88 8 5 

Niegłosujący  49 37 14 

 

Polacy nadal na ogół negatywnie odnoszą się do działalności parlamentarzystów, tylko 

niespełna jedna piąta wyraża pozytywne opinie na ten temat. Ostatnie notowania kończącego 

kadencję prezydenta Bronisława Komorowskiego są wprawdzie dalekie od tych, które 

rejestrowaliśmy przez niemal cały okres jego urzędowania, niemniej w stosunku do ocen  

z poprzednich dwóch miesięcy zauważalnie się poprawiły. W maju i czerwcu nastawienie do 

prezydentury Bronisława Komorowskiego, kształtowane w dużym stopniu przez atmosferę 

wyborczą, dzieliło społeczeństwo na dwie, mniej więcej równe części – zadowolonych  

i niezadowolonych z jego działalności jako głowy państwa. W lipcu, choć opinie w tym 

względzie wciąż są podzielone, przewagę liczebną uzyskali ci pierwsi. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 17 68 15 1040 
Mężczyźni 18 74 8 504 Płeć 
Kobiety 16 63 22 536 
18-24 lata 29 58 13 117 
25-34 12 73 14 206 
35-44 19 66 14 183 
45-54 11 69 20 162 
55-64 15 74 10 183 

Wiek 

65 lat i więcej 18 63 19 189 
Wieś 17 65 18 414 
Miasto do 19 999 19 64 17 153 
20 000 - 99 999 13 74 13 192 
100 000 - 499 999 17 72 12 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 17 70 13 112 
Podstawowe / gimnazjalne 14 62 24 216 
Zasadnicze zawodowe 21 64 15 252 
Średnie 16 72 12 321 

Wykształcenie 

Wyższe 16 73 12 251 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 72 8 117 
Średni personel, technicy 8 79 13 33 
Pracownicy adm.-biurowi 17 69 14 70 
Pracownicy usług 24 63 13 57 
Robotnicy wykwalifikowani 11 78 11 132 
Robotnicy niewykwalifik. 5 68 26 61 
Rolnicy 17 71 13 43 
Pracujący na własny rach. 14 77 9 48 
Bezrobotni 16 66 18 68 
Emeryci 16 67 17 229 
Renciści 13 71 15 51 
Uczniowie i studenci 32 53 15 57 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 22 50 28 74 
Do 649 zł 17 64 19 140 
Od 650 do 999 zł 23 61 16 122 
Od 1000 do 1399 zł 14 74 12 175 
Od 1400 zł do 1999 zł 15 74 11 147 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 25 67 8 151 
Złe 8 76 16 135 
Średnie 13 71 17 446 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 23 63 14 460 

Kilka razy w tygodniu 19 63 18 37 
Raz w tygodniu 17 66 17 462 
1-2 razy w miesiącu 22 64 14 163 
Kilka razy w roku 15 72 13 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 72 14 128 
Lewica 29 66 5 142 

Centrum 17 71 12 329 

Prawica 18 75 7 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 58 34 260 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 19 52 29 1040 
Mężczyźni 20 59 21 503 Płeć 
Kobiety 18 46 36 537 
18-24 lata 32 43 26 117 
25-34 17 55 28 206 
35-44 21 52 27 183 
45-54 12 57 31 162 
55-64 17 58 25 183 

Wiek 

65 lat i więcej 20 45 36 190 
Wieś 20 52 28 414 
Miasto do 19 999 17 50 33 153 
20 000 - 99 999 13 57 30 191 
100 000 - 499 999 25 47 27 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 18 56 26 112 
Podstawowe / gimnazjalne 15 51 34 216 
Zasadnicze zawodowe 20 52 28 252 
Średnie 19 54 27 321 

Wykształcenie 

Wyższe 22 50 27 251 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 49 27 117 
Średni personel, technicy 8 68 24 33 
Pracownicy adm.-biurowi 28 49 24 70 
Pracownicy usług 22 49 29 56 
Robotnicy wykwalifikowani 15 65 20 132 
Robotnicy niewykwalifik. 8 51 42 61 
Rolnicy 12 68 20 43 
Pracujący na własny rach. 26 51 23 48 
Bezrobotni 17 51 32 68 
Emeryci 18 50 32 229 
Renciści 10 62 28 51 
Uczniowie i studenci 32 38 30 57 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 25 38 37 74 
Do 649 zł 17 53 31 140 
Od 650 do 999 zł 23 48 28 123 
Od 1000 do 1399 zł 18 60 22 175 
Od 1400 zł do 1999 zł 20 52 28 147 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 31 47 22 150 
Złe 8 62 30 135 
Średnie 16 55 29 446 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 26 46 28 459 

Kilka razy w tygodniu 23 45 33 37 
Raz w tygodniu 18 51 31 463 
1-2 razy w miesiącu 23 51 26 163 
Kilka razy w roku 18 56 27 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 53 27 128 
Lewica 29 48 23 143 

Centrum 23 53 24 329 

Prawica 20 57 23 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 47 45 260 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  prezydenta  
Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 50 40 10 1043 
Mężczyźni 49 43 8 506 Płeć 
Kobiety 50 37 13 537 
18-24 lata 42 48 9 117 
25-34 51 40 9 206 
35-44 57 34 9 183 
45-54 45 40 15 164 
55-64 47 43 11 185 

Wiek 

65 lat i więcej 53 37 9 190 
Wieś 47 42 11 415 
Miasto do 19 999 55 38 7 153 
20 000 - 99 999 44 45 11 192 
100 000 - 499 999 51 40 9 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 62 26 12 112 
Podstawowe / gimnazjalne 45 45 10 216 
Zasadnicze zawodowe 48 41 11 255 
Średnie 47 39 13 322 

Wykształcenie 

Wyższe 59 35 6 251 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 60 32 8 117 
Średni personel, technicy 43 32 24 33 
Pracownicy adm.-biurowi 54 35 12 70 
Pracownicy usług 51 43 6 57 
Robotnicy wykwalifikowani 45 47 8 134 
Robotnicy niewykwalifik. 45 38 16 61 
Rolnicy 50 47 3 43 
Pracujący na własny rach. 49 43 8 48 
Bezrobotni 45 43 12 68 
Emeryci 53 38 10 229 
Renciści 40 48 12 51 
Uczniowie i studenci 40 47 13 57 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 53 35 12 76 
Do 649 zł 45 44 11 142 
Od 650 do 999 zł 44 44 12 123 
Od 1000 do 1399 zł 45 44 10 175 
Od 1400 zł do 1999 zł 54 41 5 147 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 64 30 6 151 
Złe 39 49 12 136 
Średnie 45 43 12 445 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 58 34 8 462 

Kilka razy w tygodniu 29 57 14 37 
Raz w tygodniu 46 44 10 463 
1-2 razy w miesiącu 50 41 9 163 
Kilka razy w roku 56 34 10 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 57 32 12 128 
Lewica 71 22 7 143 

Centrum 55 35 10 329 

Prawica 41 56 4 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 42 38 20 262 

 


